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减数分裂



 精子和卵子的生成方式是减数分裂。

受精卵

受精
卵裂

精子

卵

新个体

46DNA
23DNA

23DNA

 有性生殖是高等生物普遍的生殖方式。

 在有性生殖 程中， 代 配子 生形成 性生殖 胞过 亲 经 发 两 细
，即精子和卵子。精子和卵子 合形成合子（受精结
卵），受精卵 胚胎 育形成下一代新的 体。经 发 个



减数分裂
    是有性生殖 体在生殖 胞形成 程中所 生个 细 过 发
的一 特殊的有 分裂方式。种 丝

特点：

DNA只 制复 1次；

 胞 分裂细 连续 2次；

子细胞染色体数目减半
，即由 2n 成变 n, 故称

分裂，也叫成熟分减数
裂。



减数分裂

减数第一次分裂

减数第二次分裂

间期Ⅰ

前期Ⅰ

中期Ⅰ

后期Ⅰ

末期Ⅰ

细线期
偶线期
粗线期

双线期

前期Ⅱ

中期Ⅱ

后期Ⅱ

末期Ⅱ

终变期





减数第一次分裂（减数分裂
Ⅰ）

间期Ⅰ： DNA复制

前期Ⅰ
： 细线期：染色体呈细丝状

，染色体为二分体。 2N个
二分体。

偶线期
： 同源染色体配对，即联

会，形成二价体。

 同源染色体：指大小、
形态、结构都相同的染
色体，一条来自父亲、
另一条来自母亲。 偶线期

同源染色体



粗线期
：
 每条染色体含两条染色

体单体，互称姐妹染色
体单体。

 同源染色体间的染色单
体互称同源非姐妹染色
单体。

 形成四分体

 同源非姐妹染色单体出
现交叉互换，使同源染
色体间的基因之间发生
重组，增加了配子的多
样性。

粗线期

交叉互换

1 23 4



双线期
：
 染色体进一步螺旋化，缩短变

粗，联会复合体解体；同源染
色体逐渐分开，交叉向两端移
动，非姐妹染色单体间的交换
完成。

终变期
：
 染色体高度螺旋化，核仁核膜消失。



中期Ⅰ 
：
 二价体排列在赤道面上；纺锤体形成，每条染色体

只有一侧有动粒，只有一侧与微管相连。



后期Ⅰ 
：

 同源染色体彼此分离，

 非同源染色体自由组合，

 增加配子的多样性。



末期Ⅰ 
：

 每个子细胞内含有 N个二分体
，

 子细胞染色体数目减半，

 每个子细胞获得一套遗传物质。



间期Ⅱ ：
 不发生 DNA复制

减数第二次分裂（减数分裂Ⅱ
 ）

前期Ⅱ：

 染色体重新凝集；

 每个细胞内含有 N
个二分体；

 核膜、核仁消失，
纺锤体形成。



中期Ⅱ：

 每个二分体排列在赤道面上



后期Ⅱ：

 每个二分体分裂成两个
单分体；

 细胞内含 2N个单分体；

 在细胞两级形成两组染
色体，每组含 N个单分
体。



末期Ⅱ：

 形成四个子细胞，
 每个子细胞含 N个单分体

。



减数分裂



　 G1 S G2 前期 1 中期 1 后期 1
末期 1

（子细胞）
前期 2 中期 2 后期 2

末期 2
（子细胞）

DNA数 46 92 92 92 92 92 46 46 46 46 23

Chr数
46

单分体
　 　

46
二分体

46
二分体

46
二分体

23
二分体

23
二分体

23
二分体

46
单分体

23
单分体

减数分裂各期 DNA、染色体含量的变
化

DNA含量的变化：2N 4N 2N   
     
     
     
   

N
DNA复制 减数分裂Ⅰ 减数分裂Ⅱ

Chr 含量的变化：2N 2N N    
     
     
     
  

N
DNA复制 减数分裂Ⅰ 减数分裂Ⅱ

单分体 二分体 二分体 单分体



　比较有丝分裂与减数分裂的不同

有丝分裂 减数分裂

适用范围 体 胞细 生殖 胞细

子细胞数目 2个 1个 ( 卵 ) 或 4个 ( 精子 )

染色体 无同源非姐妹染色 体交叉单
互 物换遗传 质

同源染色体配 ，同源非姐对
妹染色 体交叉互单 换

特点
染色体 制复 1次， 胞分裂细
1次，子 胞中染色体 母细 与

胞完全相同。细

染色体 制复 1次， 胞分裂细 2
次，子 胞中的染色体 目细 数
是母 胞的一半，且呈 多细 现 样
性。

　遗传 　变异



比较项目 减数第一次分裂 减数第二次分裂

同源染色体 有 无

染色体数 子细胞含 n个二分体 子细胞含 n个单分体

同源染色体
行为 有联会，四分体 无

中期分裂相 同源染色体排列在赤道
板两侧 着丝点排列赤道板上

后期分裂相 同源染色体分离 姐妹染色单体分离

减数第一次分裂与减数第二次分裂的区别



减数分裂的意义：

1、维持生物物种染色体数目恒定。

(母本 )高等动物 (2N)(父
本 )

受精卵
(2N)

卵细胞
(N)

精子 (N)

减
数
分
裂

减
数
分
裂

有丝分裂

受精作用



2、配子产生变异，使后代个体表现出遗传的多样性 ,
为物种的进化提供原始材料。

非同源染色
体自由组合

223

=8388608

同源染色体之
间遗传物质的交

换。
人的生殖细胞
，每个二价体
平均有 2. 36个

交叉点。

配子

多样性



3、遗传学三大定律的细胞学基础

D d

D d

 同源染色体彼此分离

分离定律



 非同源染色体自由组合
Y y

R r

Y

R

y

r

Y

r

y

R

自由组合定律



 同源非姐妹染色体单体
的交叉互换

连锁互换定律



练习一
1、同源染色体指（           ）
A. 一 染色体 制形成的 染色体    条 复 两条

B. 分 自父 和母 的 染色体别来 亲 亲 两条

C. 形 特征大体相同的 染色体     态 两条

D. 分裂 程中 的 染色体减数 过 联会 两条

2、下列关于四分体的叙述不正确的是（　        ）
A. 四分体出 在 第一次分裂 程中现 减数 过

B. 每一 四分体包含有一 同源染色体的四 染色 体个 对 条 单

C. 染色体的交叉互 生在四分体 期换发 时

D. 制的同源染色体都能形成四分体经过复

B、 C、 D

D



右图为细胞分裂某一时期的示意图： 

(1) 此细胞处于                         时期 , 此时有四分体 _____ 个

。 

(2) 可以与 1号染色体组成一个染色体组的是               染色体 。

(3) 此细胞全部染色体中有 DNA分子 _______ 个。 

(4) 在此细胞分裂后的一个子细胞中 , 含有同源染色体 _______ 对。子细

胞染色体的组合为                              。

练习二：

2减数第一次分裂粗线期

3号或 4
号

8

0

1和 3、 1和 4、 2和
3、 2和 4



配子的发生

   是有性生殖过程中精子和卵的形成过程。



精子的发生
精原细胞46, XY
( 单分体 )

46, XY 46, XY

46, XY 46, XY 46, XY 46, XY

46, XY 初级精母细胞
( 二分体 )

 生长期

 增殖期

23, X 23, Y 次级精母细胞
( 二分体 )

23, X23, X 23, Y 23, Y 精细胞
( 单分体 )

 成熟期

 （有丝分裂）

 （ DNA复制）

 （减数分裂）

23
, X

23
, X

23
, Y

23
, Y 变形期 精子

( 单分
体 )



卵的发生
卵原细胞46, XX
( 单分体 )

46, XX 46, XX

46, XX 46, XX 46, XX 46, XX

46, XX 初级卵母细胞
( 二分体 )

 生长期

 增殖期

23, X 23,
X

第一极体
( 二分体 )

23, X

次级卵母细胞
( 二分体 )

23, X 23, X 23,
X

第二极体
( 单分体 )

卵细胞
( 单分体 )

 成熟期

 （有丝分裂）

 （ DNA复制）

 （减数分裂）



精原细胞
卵原细胞
（ 2
n）

初级精母细胞
初级卵母细胞

次级精母细胞
次级卵母细胞

精子
卵细胞  
（ n）间期

前期
中期
后期

末期
前期
中期
　

后期

染色体 2n
单分体

2n
二分体

2n
二分体

n
二分体

n
二分体

2n
单分体

n
单分体

DNA分
子 2n 4n 4n 2n 2n 2n n

配子发生过程中染色体、 DNA的变化



精子、卵子形成 程的 同过 异

精细胞 卵细胞

相同 染色体复制一次，细胞连续分裂两次，形成的生殖细胞中的染
色体数目是原始细胞的一半。

不同

细胞质均等分裂 细胞质不均等分裂

一个精原细胞
形成四个精细胞

一个卵原细胞
形成一个卵细胞

精细胞形成精子
需要变形

卵细胞的形成
不变形



   下列甲、乙、丙三图分别表示某个生物的三个正在进行分裂
的细胞图，请回答：

甲 乙 丙

1、图甲表示细胞正处于             分裂       期， DNA      个

，染色体       条，产生的子细胞是           细胞。

2、图乙表示细胞正处于         分裂       期， DNA      个，染

色体       条，产生的子细胞是           细胞。

3、图丙表示细胞正处于             分裂       期， DNA      个

，染色体       条，产生的子细胞是           细胞。

练习三：

减数第一次 后 
   
   
   
   
   
   
   
   

8

4 次级卵母

有丝 后

后

8

8 体

减数第二次 4

4 精子



1、家 的初 卵母 胞中有兔 级 细 22 四分体， 其卵原个 则 细
胞中染色体 ：数为
       
    A. 11     条 B. 11 　 对 C. 不成 的对 22 　  条 D. 44
个

2、初 精母 胞 分裂级 细 经过减数 , 形成四 精 胞。如果个 细
每 精 胞的个 细 DNA相 含量对 为1C, 每 精原 胞的则 个 细 DNA
相 含量分 是：对 别
       
      A. 4C.      B. 1C       C. 2C      D. 3C

练习四 ：

D 、 44
个

D 、 44
个

C、 2CC 、 2C



作业：   判断下列各图处于细胞的哪个分裂时期？
含有多少 DNA, 多少染色体？

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨



谢谢观看
！

泰山护理职业学院   安立
冰
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